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Класс: 8.

Технологии: демонстрация презентации, слайд - шоу, работа учащихся в программе Excel.
Аннотация: урок - практикум в группах. Урок - практикум проводится по умеренному климатическому поясу России. Учитель дает краткое описание климата областей умеренного климатического пояса и распределяет работу по 4 группам. В группах учащиеся выполняют работу по построению климатограмм городов соответствующих климатических областей и дают им характеристику. Закрепив  климатограмму на карте «Типы климатов России», учащиеся дают анализ проделанной работе. Затем учащиеся выполняют построение графиков и диаграмм на компьютере в программе Excel.
Конспект урока:

Цель: закрепить умения работы по построению и характеристики климатограмм городов России.

Обучающие. 

1. Обобщить и систематизировать знания о типах климатов России.
2. Обобщить и систематизировать знания и приемы построения климматограм для отдельных городов России.
3.  Отработать навыки построения графиков и диаграмм на компьютере в программе Excel.
Развивающие.
1. Развитие у учащихся познавательного интереса к самостоятельному поиску знаний.
2. Стимулирование творческой мыслительной деятельности.

3. Развитие ответственности, организованности, самостоятельности.
4.  Развитие сплоченности коллектива.
Воспитательные.

1. Воспитание дисциплинированности, положительного отношения к знаниям.
2. Воспитание положительного отношения к труду.
3. Способствовать воспитанию чувств патриотизма.
Задача:

1. Систематизировать знания о  типах климатов России.
2. Систематизировать знания и приемы построения климматограм для отдельных городов России.
3.Закрепить навыки построения графиков и диаграмм на компьютере в программе Excel.
Тип урока: Урок закрепления и развития знаний, умений и навыков.

Оборудование: 1. Карта «Типы климатов России». 2. Миллиметровка. 3. Маркеры. 4. Магниты. 5. Раздаточный материал. 6. Таблички с название климатических областей. 7. Калькуляторы.
 Ход урока:

I. Организационный момент 
Учащиеся объединяются в 4 группы по 5 -6 человек.
II. Актуализация знаний, полученных на предыдущих этапах обучения. (10 мин.)
-Доброе утро, ребята. Сегодня мы проведем с вами урок - практикум по построению климматограм для отдельных городов России. Закрепим навыки построения графиков и диаграмм на компьютере в программе Excel.
- Вы уже знаете, что Россия находится в арктическом, субарктическом, умеренном климатических поясах. Большую площадь территории России занимает умеренный климатический пояс. Различия в температурных условиях, осадках, режиме увлажнения привели к формированию в этом поясе 4 климатических областей: умеренно континентального, континентального, резко континентального и муссонного климата. С этими областями мы сегодня будем работать на уроке.
- Я буду зачитывать характеристику климата, ваша задача угадать о какой области умеренного пояса идет речь. Таким образом, мы определим, какая группа будет работать с соответствующим типом климата.
- №1. Этот тип климата распространен на просторах Западной Сибири и Прикаспия. Для него характерно преобладание в течение года континентальных воздушных масс умеренных широт и усиление меридиональной циркуляции, при которой арктический воздух далеко продвигается на юг, а континентальный тропический проникает на север до лесной зоны. Средние температуры января -15…-25°С. На крайнем юге они увеличиваются до -4…-5°С. Средние температуры июля +15…+25°С. Годовая сумма осадков на севере составляет 600 мм, а на юге 300 мм. В этом климате нарастает суровость зимы. Лето знойное - на юге и достаточно теплое - на севере.
(Континентальный климат).

- №2. Этот тип климата свойствен европейской части страны. В результате западного переноса воздушных масс воздух, формирующийся над Атлантикой поступает в западные районы страны. Воздух этот влажный, относительно теплый зимой и прохладный летом. Поэтому европейская часть увлажнена лучше, а зима здесь не столь сурова, как в более восточных районах страны. Во все зимние месяцы бывают дни с оттепелями, число которых возрастает к югу. Средние температуры января -4…-20°С. Лето теплое. Температура июля +12…+24°С. Наибольшее количество осадков выпадает в западных районах (более 800 мм). 
(Умеренно континентальный климат).

- №3. Этот тип климата отличается господством континентального воздуха умеренных широт во все сезоны года. Для него характерны крайне низкие зимние температуры ( средняя температура января -25…-45°С) и значительное прогревание летом (средняя температура июля +16…+20°С). Зима здесь солнечная, морозная и малоснежная. Преобладают сильно морозные погоды. Лето солнечное и теплое. Годовое количество осадков менее 500 мм. Внутренние различия невелики, поэтому в его пределах находится только таежная зона.

(Резко континентальный климат).
- №4. Этот тип климата формируется в условиях смены по сезонам года резко различающихся по своим свойствам воздушных масс. Этот тип климата характерен для Дальнего Востока. Зимой здесь господствует континентальные воздушные массы умеренных широт, поэтому зима холодная, солнечная и малоснежная, как в Сибири. Средние температуры января -15…-35°С. Лето облачное и прохладное (средняя температура июля +10…+20°С) с большим количеством осадков (до 600-800 мм), выпадающих в виде ливней. Такой характер погоды связан с притоком морского воздуха и активной циклонической деятельностью.
(Муссонный климат).
III. Работа в группах (15 минут).
- Итак, каждая группа будет работать с определенным типом климата. Вам необходимо будет построить климатограмму (график температуры воздуха и диаграмму осадков) для одного города, располагающегося в пределах вашего типа климата. Для этого внимательно ознакомьтесь с раздаточным материалом.
Далее учитель раздает материал - задания для построения климатограмм.

- Для работы вам понадобиться миллиметровка для построения графика и диаграммы, простой карандаш, линейка, маркеры. Графики температур воздуха и диаграмму осадков вы строили в 6 классе, поэтому данная работа не составит особого затруднения. Разделите в группе равномерно работу для каждого. Также вам необходимо дать характеристику климатограмме.
Построение графика температуры воздуха. На заранее подготовленной миллиметровке со шкалой температуры воздуха поставьте точки на пересечении температуры и соответствующего месяца. Данные берите из таблицы. Точки соединить плавной линией. При этом положительные температуры окрасить в красный цвет, а отрицательные - в синий. Такую же работу проделать и по построению диаграммы осадков, где на пересечении количества осадков и месяца прочертить столбики.
Характеристика климатограммы:

1. Выясните годовой ход температур. Чему равны средние температуры июля и января? Какова годовая амплитуда температуры воздуха (разница между самой высокой и самой низкой температурой воздуха в течение года). Рассчитайте среднегодовую температуры воздуха (сумму температур за год разделить на количество месяцев в году).

2. Какое количество осадков характерно для данного города? (сумму количества осадков по месяцам разделить на количество месяцев в году). Каков режим осадков в течение года? В каком месяце осадков выпадает больше, в каком меньше? 
3. Сделайте вывод о типе климата.

По окончании работы двое учащихся от группы выходят к доске, прикрепляют готовую климатограмму на карту в область соответствующего типа климата и дают ей характеристику.

Выступление учащихся от каждой группы (8 минут)

Далее учитель подводит итог проделанной работе (2 минуты).

IV. Работа в программе Excel (10 минут).

Ребята проходят по 2-3 человека к компьютерам. Слушая внимательно указания учителя, выполняют задания по построению графиков температуры воздуха и диаграммы количества осадков для городов России.
V. Подведение итога урока.
